
PRIMERA PARTE: LA NATURALEZA DE LA ACTIVIDAD REGISTRAL.


I. INTRODUCCIÓN.


II. ORIGEN DE LA CALIFICACIÓN REGISTRAL Y DEL LLAMADO RECURSO GUBERNATIVO CONTRA LA MISMA: 1. LEY HIPOTECARIA DE 1861. 2. REAL ORDEN DE 17 DE MARZO DE 1864. 3. TEXTO REFUNDIDO DE LA LEY HIPOTECARIA DE 16 DE DICIEMBRE DE 1909.


III. LA INCIDENCIA DE LA CONSTITUCIÓN.


IV. LA PERSPECTIVA DESDE LA ADMINISTRACIÓN. LA LEY 30/1992, DE 26 DE NOVIEMBRE. REALES DECRETOS POSTERIORES: 1. EL REAL DECRETO 1879/1994, DE 16 DE SEPTIEMBRE, SOBRE NORMAS PROCEDIMENTALES EN MATERIA DE JUSTICIA E INTERIOR. 2. REFORMA REALIZADA POR EL REAL DECRETO 1867/1998, DE 4 DE SEPTIEMBRE Y SU ANULACIÓN POR LA SENTENCIA DEL TRIBUNAL SUPREMO, DE 22 DE MAYO DE 2000.


V. REFORMAS REALIZADAS POR SUCESIVAS LEYES DE MEDIDAS FISCALES, ADMINISTRATIVAS Y DE ORDEN SOCIAL (2001, 2002, 2003 Y 2005): 1. LA LEY 24/2001, DE 27 DE DICIEMBRE, DE MEDIDAS FISCALES, ADMINISTRATIVAS Y DEL ORDEN SOCIAL. LAS SUCESIVAS MODIFICACIONES DE LAS LEYES 53/2002, 62/2003 Y 24/2005. 2. LA LEGITIMACIÓN DEL REGISTRADOR PARA RECURRIR LAS RESOLUCIONES DE LADIRECCIÓN GENERAL.


VI. LA NATURALEZA JURÍDICA DE LA CALIFICACIÓN REGISTRAL Y DEL RECURSO GUBERNATIVO: 1. LA APARENTE NATURALEZA JURÍDICA. 2. NUESTRA OPINIÓN. 3. LA POSTURA DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO.


SEGUNDA PARTE: LA CALIFICACIÓN DEL DERECHO REAL DE HIPOTECA: LA LEY 41/2007.


I. EL ORIGEN Y SENTIDO DE LA REFORMA.


II. LA INTERPRETACIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL: 1. POSTURA EXISTENTE ANTES DE LA REFORMA NORMATIVA. 2. EL CAMBIO DE ORIENTACIÓN. LA INTERPRETACIÓN DADA AL NUEVO ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA.


III. OBJECIONES DE CARÁCTER GENERAL.


IV. CONTRA ARGUMENTACIÓN A CADA UNO DE LOS PUNTOS EN LOS QUE SE BASA LA POSTURA DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO: 1. SEPARACIÓN DE LO PERSONAL DE LO REAL. 2. EL ARTÍCULO 12 DE LA LEY HIPOTECARIA NO CONTIENE LA AFIRMACIÓN DE QUE LO QUE SE MENCIONA EN SU PÁRRAFO PRIMERO SEA LO ÚNICO QUE EN EL DERECHO DE HIPOTECA TIENE TRANSCENDENCIA REAL. 3. LA AFIRMACIÓN DE QUE TODAS LAS CLÁUSULAS FINANCIERAS O DE VENCIMIENTO ANTICIPADO TIENEN SOLAMENTE ALCANCE OBLIGACIONAL ES ERRÓNEA. 4. CONSTANCIA EN EL REGISTRO DE LAS CLÁUSULAS DE VENCIMIENTO ANTICIPADO Y DEMÁS CLÁUSULAS FINANCIERAS. 5. LA PUBLICIDAD NOTICIA NO EXISTE EN EL ÁMBITO DE LAS INSCRIPCIONES DE HIPOTECA. 6. CUANDO EL REGISTRADOR CALIFICA LAS CLÁUSULAS FINANCIERAS O DE VENCIMIENTO ANTICIPADO NO INCURRE EN NULIDAD POR APLICACIÓN DE LA LEGISLACIÓN SOBRE EL PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO.

