SUMARIO:

I. PLANTEAMIENTO. La contratación con el consumidor como ámbito propio de la contratación inmobiliaria. Posibilidad también de cláusulas abusivas en contratos sin condiciones generales. Concepto de consumidor en Derecho español.

II. CONDICIONES GENERALES ABUSIVAS. Concepto de cláusula abusiva en la contratación con consumidores. Cláusulas abusivas en contratos de arrendamiento de obra y en la contratación inmobiliaria. La lista negra de cláusulas abusivas. Supuestos aplicables a la contratación inmobiliaria. Medios de combatir estas cláusulas generales abusivas: acciones individuales y colectivas. Legitimación y jurisdicción. Prescripción de las acciones colectivas. Efectos del depósito de las condiciones generales en el Registro de Condiciones Generales de la Contratación. Otras medidas de control de la legalidad. La actuación de los órganos responsables de consumo de las Comunidades Autónomas. La Comisión de Cláusulas Abusivas constituida en el Instituto Nacional de Consumo.

III. REQUISITOS DE LA OFERTA EN LA COMPRAVENTA Y ARRENDAMIENTO DE VIVIENDAS. La Ley 57/1968, de 27 de Julio, por la que se regula la percepción de cantidades anticipadas en la construcción y venta de viviendas. El Real Decreto 515/1989, de 21 de Abril, sobre protección de los consumidores en cuanto a la información a suministrar en la compraventa y arrendamiento de viviendas.  Legislación al respecto de las Comunidades Autónomas. La Ley 24/1991, de 29 de Noviembre, de la Vivienda en Cataluña. La legislación urbanística. Necesidad de licencias administrativas para la parcelación y edificación. Competencia de las Comunidades autónomas. El seguro decenal exigido por el artículo 19 de la Ley 38/1999, de 5 de Noviembre, de Ordenación de la Edificación. Excepción: autopromotor individual para uso propio. Interpretación por la DGRN de autopromotor para uso propio. El autopromotor persona jurídica. Requisitos civiles y urbanísticos para la transmisibilidad del inmueble. Requisitos de titularidad jurídica y distribución de la responsabilidad hipotecaria. Sanciones por incumplimiento: Responsabilidad administrativa, pero también nulidad civil del contrato.

IV. CONTROL DE LEGALIDAD PARA LA PREVENCIÓN DE INCUMPLIMIENTOS. Control preventivo por parte de Notarios y Registradores. El artículo 259 del TR de la Ley sobre régimen del suelo y ordenación urbana aprobado por RDL 1/1992, de 26 de Junio: licencias de segregación y división. Interpretación dada por la DGRN. El artículo 21 de la Ley 6/1998, de 13 de Abril, sobre régimen del suelo y valoraciones: manifestación sobre la situación urbanística de la finca. El artículo 22 de la Ley 6/1998, de 13 de Abril, sobre régimen del suelo y valoraciones: licencia de edificación y certificado de técnico competente. El RD 1093/1997, de 4 de Julio, por el que se aprueban las normas complementarias al RH en materia urbanística: desarrollo de la forma de acreditación de la licencia y del certificado de técnico competente. Derecho transitorio. Interpretación de la DGRN. El artículo 20 de la Ley 38/1999, de 5 de Noviembre, de Ordenación de la Edificación. La Instrucción DGRN de 11 de Septiembre de 2000 sobre forma de acreditación ante notario y registrador de la constitución de las garantías. El control de las cláusulas abusivas nulas. Eficacia del Registro de Condiciones Generales de la Contratación.

V. CLÁUSULAS ABUSIVAS EN CONTRATOS SIN CONDICIONES GENERALES. Posibilidad de existir cláusulas nulas por abusivas en contratos entre profesional y consumidor sin condiciones generales, así como en los contratos entre particulares. Ejemplos de incumplimientos contractuales: por falta de consentimiento; por falta de objeto; por falta de causa. Fundamento legal para su impugnación: ausencia de alguno de los elementos esenciales del contrato.

VI. ANEXO. MODELO APROBADO POR LA COMISIÓN ASESORA DEL PLAN DE ACTUACIÓN EN MATERIA DE CLÁUSULAS ABUSIVAS EN LOS CONTRATOS CELEBRADOS CON LOS CONSUMIDORES, EN EL SECTOR VIVIENDA. COMPRAVENTA VIVIENDA NUEVA (LIBRE Y PROTECCIÓN OFICIAL)

